

## ИСТОРИЯ МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО ДИАЛОГА В РОССИИ

Межнациональное и межконфессиональное единство – это не просто слова, а один из способов противостоять нынешней мировой угрозе – терроризму.

В 2019 году в Патриархии был создан Экспертный совет по взаимодействию с исламским миром. Возглавляет Совет иеромонах Григорий Матрусов. Экспертный совет создан по личному распоряжению Патриарха и подчиняется непосредственно ему. Как следует из названия, его целью является усиление нашего взаимодействия, выстраивание более тесных и эффективных отношений между Русской Православной Церковью и мусульманами как в России, так и во всем мире.

У Русской Православной Церкви очень высокий уровень взаимодействия с мусульманами, особенно в местах традиционного распространения ислама – в Татарстане, Дагестане, Чечне, Башкортостане, Москве, Сибири. Руководители епархий придают большое значение дружбе и сотрудничеству с мусульманами. Святейший Патриарх Алексей II отмечал, что «христианство и ислам совершают весьма важное дело в мире. Они напоминают человечеству о существовании Бога, о духовном измерении человека и мира. Мы свидетельствуем о морали и законе, правде и любви».

А теперь приведу слова нашего православного святого, святителя Луки, исповедника, архиепископа Симферопольского, который писал: «На обвинения, что Христианство якобы требует вражды к людям иной веры, иной национальности, может быть, даже излишне возражать. Никакой религиозной и националистической ненависти и презрения к человеку другого верования и другой нации в Христианстве нет. По словам апостола (апостола Петра – прим.), Богу приятен всякий поступающий по правде, в каком бы народе он ни жил».

Мы должны уважать представителей всех религий, что, собственно говоря, православные всегда и делали. Только человек лишённый

религиозного сознания, страха Божьего, может обидеть других людей в такой чувствительной сфере, как религиозная. Вот почему важно всем нам вести непрерывный, конструктивный, открытый диалог, который раскрывал бы ключевые вопросы взаимоотношений ислама и православного христианства.

История межрелигиозного, христианско-мусульманского диалога начинает свой отсчет с момента образования ислама; тогда-то и начали происходить обсуждения наиболее острых вопросов, возникающих между христианскими богословами Византийской империи и эмиссарами первых халифов. Не всегда такие дискуссии проходили миролюбиво, но жаркая полемика, в общем и целом, не мешала христианской терпимости по отношению к мусульманам. И наоборот. Святитель Николай Мистик, одно время состоявший в переписке с халифом ал-Муктадиру писал ему: «Из-за того, что образом жизни, нравами и предметом поклонения мы разделены, разумеется, не следует быть расположенным враждебно и лишать себя общения».

Со временем определилась основная цель таких встреч – прийти к консенсусу, необходимому для мирного сосуществования верующих и созидательного сотрудничества в деле религиозного просвещения народов. Потому что именно религиозное просвещение неразрывно связано с морально-нравственным воспитанием, привитием высоких духовно-нравственных ценностей: сострадания, милосердия, терпимости, конечно, уважения к традициям, вере своих предков, а также иноверию и иноверцам. И ведь все это присуще нашим религиям, а, следовательно, все это должно быть присуще и верующим.

Мусульмане и православные христиане жили бок о бок, начиная с VII века. Взаимоотношения мусульман и христиан в дореволюционной России не всегда были равными, возникали конфликты, но никак не религиозные. Больше того, если серьезно обратиться к истории, в ключевые исторические моменты именно совместные действия мусульман и православных позволяли избежать многих социальных конфликтов, что особенно ярко проявилось в

новейшей истории нашего Отечества. Я имею ввиду события на Кавказе и в Нагорном Карабахе. Поэтому «наведение межконфессиональных мостов» всегда являлось важной составляющей в работе по сплочению народов Российской империи.

Император Николай II высоко ценил помощь мусульманских духовных лидеров в деле сохранения добрых межконфессиональных отношений и, как следствие, межнациональной стабильности в стране и удостоивал их высоких почестей. Также Император неоднократно жертвовал деньги на строительство мечетей — например, соборная мечеть в Твери была построена преимущественно за его счет. Императрица Александра Феодоровна из своих средств пожертвовала на устройство мечети Крымского драгунского конного полка, созданного специальным приказом Николая II и в основном состоящего из крымских татар, 10 тысяч рублей.

Но и мусульмане жертвовали деньги на строительство православных храмов. Знаменитый генерал Гуссейн-Хан Нахичеванский в 1907 году выступил инициатором строительства православного храма в честь святой Ольги в Красном селе и выделил на строительство немало собственных средств.

Сегодня я уже говорил о том, как совместные действия мусульман и православных позволяли избежать многих социальных конфликтов. Хочу напомнить о событии декабря 2014 года, когда в Новосибирском театре оперы и балета состоялась постановка «Тангейзера» с кощунственно измененным режиссером Кулябиным либретто и постером, в котором цинично, совершенно бесстыдно использован образ Иисуса Христа. Все это глубоко оскорбило религиозные чувства верующих людей. Возмущённые святотатством, свыше десяти тысяч неравнодушных новосибирцев вышли на главную площадь в Новосибирске. И среди них было много мусульман, которые почитают Иисуса Христа как великого пророка. Они говорили, что в исламе оскорбление священных писаний, в том числе Евангелия, пророков

Моисея, Давида, Соломона, Исаака, а также Иисуса считается смертным грехом.

О совершенном в Новосибирске кощунстве говорили все российские лидеры мусульман.

Муфтий Москвы, член Общественной палаты РФ Альбир-хазрат Крганов сделал по этому поводу заявление: «Иисус Христос, сын Пресвятой Девы Марии, – в мусульманской традиции Пророк Иса (мир ему). Всё, что связано с Пророком Исой (Иисусом) (мир ему) и его матерью Марьям (Пресвятой Девы Марии), является священным для мусульман. ...Также мы были свидетелями того, как христиане и мусульмане вместе противостояли попыткам навязать современному обществу нормы воинствующего секуляризма и безбожия... Уверен, что и впредь мы будем поддерживать друг друга и в целом защищать нравственные основы общества, несмотря на новые старания врагов России и противников межрелигиозного мира».

В России православные христиане и мусульмане всегда жили бок о бок, уважали друг друга, практически никогда не вступали в конфликты. Россия не знает религиозных войн, в отличие от Западной Европы. Мы должны всячески оберегать эту традицию мирного сосуществования, взаимного уважения и следить за тем, чтобы радикальные взгляды не проникали в нашу среду. Радикалы умело скрывают свои истинные цели, надевают благообразные маски, человеку неискушенному сразу не распознать их намерения. Важно помнить, что лучший союзник радикалов – духовное невежество, незнание своей религиозной традиции.

В Новосибирске, по примеру Межрелигиозного совета России, организованного еще в 1998 году, создан и успешно работает местный Межрелигиозный совет - **Совет глав религиозных организаций традиционных религий России города Новосибирска и Новосибирской области**. Членами совета являются глава Новосибирской митрополии, глава мусульман Новосибирской области, главный раввин города и области, председатель буддийской общины Новосибирска. Кроме того, в работе совета

принимает участие постоянный представитель Армянской Апостольской Церкви в Новосибирске. Этот орган играет значительную роль в координации межрелигиозного диалога и поддержании гармонии между различными конфессиями в Новосибирске. Такой совет – очень хороший пример эффективного взаимодействия религиозных организаций традиционных религий России в нашем городе.

Миссионерским отделом Новосибирской епархии проводится большая работа по профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде. Учитывая масштабы угрозы, эта деятельность с некоторых пор стала одним из основных направлений нашей внешней миссии; несколько лет назад был организован специальный подотдел миссионерского отдела, целью которого является профилактическая работа с населением, особенно с молодежью, заключающаяся в разъяснении разрушительных идей экстремизма, в том числе псевдорелигиозного, который, в свою очередь, зачастую тесно переплетается с другими видами экстремизма – национальным и политическим. Нами совместно с отделом по взаимодействию с религиозными организациями и национально-культурными автономиями и организациями мэрии города Новосибирска проводятся консультации, организуются семинары и конференции для учащихся средних общеобразовательных учреждений, профтехучилищ, вузов, педагогов, сотрудников силовых ведомств, военнослужащих. Во многих мероприятиях мы участвуем вместе с муфтием Духовного управления мусульман Новосибирской области Салимом Накиповичем Шакирзяновым и его помощниками.

В молодежных аудиториях, в которых нам приходится выступать, собираются люди, относящие себя как к мусульманам, так и к православным христианам. Однако следует признать, что многие русские молодые люди непростительно мало знают о своей религии, и практически ничего не знают об исламе. Отсюда – из-за религиозной неграмотности – и множество мифов, связанных с исламом, которые старательно разжигаются нашими недругами,

чтобы дестабилизировать обстановку. И наоборот, многие представители народов, исповедующих традиционный ислам, зачастую тоже не готовы дать исчерпывающие ответы на тему основ своей веры, в чем с глубоким сожалением признаются имамы.

Святейший Патриарх Кирилл говорит о «сдерживающих религиозных факторах», то есть дает понять, что религиозно образованный человек защищен от радикальных воздействий извне. Иными словами, все беды российского народа – от бездуховности.

Конечно, нашим народам требуется полноценное религиозное просвещение, но и значение вот таких встреч с молодежью, организованных Духовным управлением мусульман Новосибирской области и Новосибирское епархией, невозможно переоценить. Потому что на них многие молодые люди впервые узнают о многовековой истории межрелигиозного общения в России, о конкретных фактах добросердечного межрелигиозного диалога, а такие понятия как веротерпимость, добрососедские отношения становятся для них не просто словами, но приобретают наконец смысл.

В завершение я хочу сказать о Дне народного единства, или, как его еще называют, Дне единения России, который отмечается нами 4 ноября в память изгнания из Москвы польских интервентов и окончания Смутного времени. Этот день считается церковно-государственным праздником, в этот день Русская Православная Церковь совершает празднование Казанской иконе Божией Матери (чудотворный список иконы находился в **многонациональном** ополчении Кузьмы Минина и Дмитрий Пожарского). И некоторые люди ошибочно трактуют праздник как исключительно православный, и даже «русский», поскольку в их понимании русскость и Православие суть синонимы. Здесь я хочу отметить, что Святейший Патриарх Алексей II подчёркивал, что День народного единства - «это наш **общий** праздник, и тех, кто его отмечает, нельзя разделять по национальной (добавлю от себя: и религиозной!) принадлежности. Его должны праздновать и русские, и татары, и все остальные». «Этот день, - говорил он, - напоминает нам, как в

1612 году россияне разных вер и национальностей преодолели разделение, превозмогли грозного недруга и привели страну к стабильному гражданскому миру».

Муфтий Дагестана шейх Ахмад-афанди в своём поздравлении россиян с Днём народного единства прямо сказал, что – цитирую - «Россия – наш общий дом, который мы все вместе, сообща всегда защищали, строя российскую государственность».

И мы, все здесь присутствующие, понимаем: Сила России – в содружестве наций и традиционных для нашей страны религий.

*Руководитель миссионерского отдела Новосибирской Епархии,  
настоятель собора во имя святого благоверного князя Александра Невского  
протоиерей Александр Новопашин*